

構建護國安價值觀 共擔責任共享榮光

今日是「全民國家安全教育日」。今年是國家主席習近平提出「總體國家安全觀」十周年，也是香港維護國家安全條例生效後的首個「全民國家安全教育日」。維護國家安全與港人利益息息相關，必須人人盡責。香港完善了維護國安的法律制度，進入由治及興新階段，更要把維護國安的意識貫徹到社會各行各業、各階層，加強特區政府和社會各界的攜手合作，潛移默化讓愛國愛港的價值觀深入人心，構建自覺維護國安的全民共識，共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

國家安全關乎包括香港市民在內的全國14億人民的福祉，是安邦定國的重要基石。維護國家安全是中央政府的根本責任、香港特區的憲制責任，是包括香港市民在內的全國人民的共同義務。在「全民國家安全教育日」這個別具意義的日子，舉辦國安教育活動，引導市民認識國家憲法、基本法和國家安全的重要性，培養國民身份認同，有助提高全港市民維護國家安全的意識和責任感，增強香港防範和抵禦國安風險的能力。

國安才能港安，國安才能家安，港人對此感受深刻。具有「顏色革命」本質的修例風波，危害國家安全，香港法治穩定一度瀕臨崩潰，廣大市民連最基本的生命權利都受到威脅；中央果斷制定實施香港國安法，完善選舉制度，落實「愛國者治港」，加上香港完成了維護國家安全的本地立法，構築起維護國安的法律屏障，香港實現由亂到治、由治及興的重大轉折。

經歷近年的風風雨雨，感受了國安有沒有保障下香港發展、市民禍福的強烈對比，香港社會各年齡層、各界人士對國家安全的重要性有更真切的體會。如今，香港從十多歲的小學生到年逾花甲的長

者都愈來愈認識到，沒有安全和穩定，一切都無從談起。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，實踐不斷證明，「一國」底線愈堅固，「兩制」空間愈廣闊，港人福祉更有保障。

習近平主席指出，要堅持國家安全一切為了人民、一切依靠人民，動員全黨全社會共同努力，匯聚起維護國家安全的強大力量，夯實國家安全的社會基礎，防範化解各類安全風險，不斷提高人民群眾的安全感、幸福感。推動社會不同層面及持份者通力合作，是有效推行國安教育的關鍵。政府應鼓勵不同界別的持份者及機構與政府合作，營造尊重國家憲制秩序、堅定愛國愛港的社會氛圍，踐行維護國家安全的共同責任。

一方面，政府應就推動國安教育訂定整體策略，協調不同部門的推廣工作，盡快制定並落實推動國安教育的具體措施，管治班子、公務員作為特區政府的骨幹，更應帶頭幫助公眾了解國民及國安教育的重要性，為普羅大眾樹立榜樣；支援學校在課堂內外普及國安教育，例如善用香港故宮文化博物館作為第二課室，培養學生對民族歷史文化的自信；提供更多機會讓學生參與升國旗儀式、制服團體活動，提升學生的民族自豪感。

另一方面，政府應與非政府機構加強合作，善用非政府機構力量推動國安教育，並參考內地和海外國家的經驗，以多元化、市民喜聞樂見的手法，包括製作優質有趣的多媒體影音資源、運用網絡平台，令國安教育更有趣、更深入民心，培養市民發自內心愛國愛港的由衷之情，凝聚國安港安的廣泛共識和強大持久民意，確保香港「一國兩制」實踐行穩致遠，香港更好融入國家發展大局、分享更多國家發展紅利。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

美西方拉偏架只會惡化中東局勢

伊朗昨日宣布，周六晚間向以色列發射數十架無人機和導彈，報復伊朗駐敘利亞大使館建築早前遭以軍襲擊。中國外交部發言人昨呼籲有關方面保持冷靜克制，避免緊張局勢進一步升級，而美歐等國則譴責伊朗施襲。以色列在美西方一再縱容偏袒下，不斷挑戰、違反國際法和外交準則，令中東緊張局勢持續惡化。美西方抨擊伊朗使用武力，卻放任以色列濫暴，這種只顧陣營立場、不講國際法則的拉偏架做法，只會給中東衝突火上澆油，危害世界和平穩定，美西方最終要自吃苦果。

以色列4月1日對伊朗駐敘利亞大使館建築進行空襲，將一座領事館大樓完全摧毀、造成7人死亡。根據國際法，任何國家的駐外使館建築皆被視為該國領土範圍，以色列襲擊伊朗使館建築，等同直接攻擊伊朗領土。伊朗對以色列的襲擊，被外界視為對以色列空炸伊朗駐敘利亞大使館建築的報復。伊朗強調，襲擊是依照《聯合國憲章》第51條自衛權相關條款進行，伊朗駐聯合國代表團稱，今次對以攻擊「可以視為已經結束」，但其警告，如果以色列政權再犯錯，伊朗的回應會更為強硬。巴以衝突持續半年，未有平息跡象。今次襲擊是半世紀以來，伊朗首次直接攻擊以色列領土，更令人擔憂中東對抗升級。

中國外交部發言人回應稱，中方對當前事態升級深表關切，呼籲有關方面

保持冷靜克制，避免緊張局勢進一步升級。新一輪形勢升級是加沙衝突外溢的最新表現。當務之急是切實落實聯合國安理會第2728號決議，盡快平息加沙衝突，國際社會特別是有影響力的國家，為維護地區和平穩定發揮建設性作用。

與中國呼籲各方克制、努力為局勢降溫形成鮮明對比的是，美英法德等西方國家不問緣由，同聲譴責伊朗，並揚言繼續支持以色列，美國並表示周一將以視像會議召集G7領導人討論對策。必須指出，以色列不顧聯合國安理會停火決議，以「清剿」哈馬斯為名，圍攻醫院、襲擊慈善組織、空襲使領館，導致地區衝突加劇、加重人道危機災難，正是美國一味偏袒種下的禍根。

美國和西方只重集團利益、不顧國際法則，無原則縱容以色列滑向國家恐怖主義危險境地，不僅可能引發中東更大規模衝突，而且造成國際金融市場動盪。市場擔心中東衝突擴大，金價油價皆升，多家歐美大行皆上調油價預測，預計今夏油價或觸及每桶100美元左右，導致近日美股大跌。油價上漲必令西方的通脹進一步加劇，危害其經濟復甦、損害其國民利益。

要免中東局勢失控、戰火蔓延禍及全球，關鍵是美西方不能再拉偏架、縱容以色列無底線濫暴，而必須敦促以色列遵守聯合國停火決議，在聯合國框架下和平妥善解決爭端、息止戰火，這才最符合包括美西方在內的全球共同利益。

「國安奶茶」精警 護國安融日常

陳國基讚「國安包」有心思 盼港人生活中領悟「有國安才有港安」



香港文匯報訊 香港特區政府多位司長昨日分別出席紀律部隊及兩個

輔助隊伍為響應「全民國家安全教育日」而舉行的開放日活動。其中，政務司司長陳國基昨日現身香港海關學院舉行的開放日活動，他特別鍾意海關準備的印有「國安」和「家安」的平安包，以及「國安奶茶」，讓大家從日常生活領悟維護國家安全的重要性，表揚「實在饒有心思」。

香港海關特意邀請了多位學員以及一眾小學生，讓他們從小就可以從多角度認識「總體國家安全觀」、了解海關平日維護國安的工作。陳國基在社交平台表示，希望「國安奶茶」和「國安平安包」可以成為香港飲食的絕配，全民維護國家安全的觀念和精神能夠融入於我們日常生活的方方面面，讓大家深切體會「有國安才有港安，有國安才有家安」。

陳國基亦提及上周五（12日）晚，聯同政務司副司長卓永興、勞工及福利局局長孫玉菫、民政及青年事務局長麥美娟等官員，在官邸為參與「共創明『Teen』計劃」的友師舉辦了一場特別的酒會。他感謝各位友師一直對學員的悉心指導和全力支持，希望藉活動嘉許、答謝和鼓勵所有無私付出的友師。

林定國：人人都可上護國安「前線」

律政司司長林定國昨日到將軍澳參與消防處消防及救護學院開放日，在消防處處長楊恩健陪同下，與市民一起觀賞步操及救援表演，又參與互動攤位遊戲。他嘗試挑戰高難度遊戲擲彩虹，不偏不倚地擲中一個「總體國家安全觀」。

「救災扶危，為民解困」是消防處的使命，在火場上走在最前線的一定是消防員。林定國昨日在社交平台發文表示，在維護國家安全方面，卻是人人都可以走上「前線」，第一步就是主動認識國家安全的意義和重要性。

林定國表示，4月15日是「全民國家安全教育日」的正日，早上將舉辦升旗儀式及開幕典禮暨主題講座，他會與市民分享高質量發展和高水平安全之間的互動，呼籲有興趣的市民留意電視直播。

黃偉綸：無後顧憂聚焦拚經濟

財政司副司長黃偉綸昨日為民安隊開放日主持啟動儀式，並為民安隊的「國家安全教育展覽廳」揭幕。他致辭時強調，國家安全是確保香港長期繁榮穩定的重要基石，維護國家安全是大家的共同義務。《維護國家安全條例》在3月23日正式生效，特區政府完成基本法第二十三條立法，為纏擾香港多年的問題，寫上圓滿的句號。接下來，特區政府將更有效保障國家安全，香港可以無後顧之憂，全力聚焦拚經濟、謀發展。

黃偉綸當天亦在社交平台提到，民安隊着力培訓少年團員，透過不同活動讓團員積極參與社會服務、公民教育及紀律訓練，培育他們成為愛國愛港的領袖和負責任的公民。此外，民安隊亦積極安排少年團員到訪內地不同城市，讓他們親身了解國家的最新發展和成就。

他補充說，今次開放日活動內容非常豐富，除了多個攤位外，還包括一系列表演和演練，例如中式步操、花式單車表演、緊急及山嶺搜救示範等，現場人頭湧湧，吸引不少市民入場。



◆陳國基昨日出席香港海關學院開放日，品嚐「國安奶茶」。 陳國基Fb圖片



◆林定國昨日出席消防處消防及救護學院開放日，嘗試挑戰彩虹遊戲。 香港文匯報記者郭木又攝

鄧炳強：各界需共同參與持續推動

香港文匯報訊 香港政協青年聯會昨日舉辦講座及攤位遊戲等活動，向市民宣傳國家安全教育。特區政府保安局局長鄧炳強出席活動致辭時表示，香港已進一步完善維護國家安全的法律制度及執行機制，但不能掉以輕心，社區各界需要共同參與，持續推動國家安全教育。

鄧炳強表示，今年是「總體國家安全觀」提出的10周年，明日（今日）亦是《維護國家安全條例》落實後第一個「全民國家安全教育日」，具有非凡意義。今年特區政府會開設國家安全展覽廳，並會培訓地區導師在各社區推廣國家安全教育，亦會更新國安法網上虛擬展覽，特別加入現時流行的手遊和動漫元素，吸引年輕人參與。

他說，雖然香港已經進一步完善了維護國家安全的法律制度及執行機制，但依舊不能掉以輕心，政府會密切關注形勢變化，根據情況展開維護國家安全工作，亦需要社區各界的共同參與，持續推動國家安全的宣傳活動，提高市民的國家安全意識。

蔡若蓮：港已建構更健全制度

出席同一活動的特區政府教育局局長蔡若蓮表示，今年是國安法實施後第四個「全民國家安全教育日」，亦是《維護國家安全條例》落實後的第一個教育日，意義非常重大。香港是國家不可分割的一部分，有責任要維護國家的主權、安全及發展利益。經歷過黑暴，更深刻體會到只有安全及穩定的社會環境，才能真正發展經濟及改善民生。

她表示，隨著國安法的落實、特區選舉制度的完善，以及《維護國家安全條例》在3月刊憲生效，相信香港已建構更健全的維護國家安全制度，亦能加快推動實現由治及興，讓香港有一個更安全及穩定的環境。

她又指，教育局聯同各政府部門及團體合辦國家安全相關的活動，為同學創設多元的平台及學習機會，過去3年與保安局合辦「國家安全齊參與」計劃，累計有超過19萬師生參與。

警務處處長蕭澤頤、政協青年聯會主席鄧灝東等出席活動儀式，現場亦舉行了由港區全國人大代表黃冰芬主講的國家安全教育講座。

仁大夥東華學院推國教線上學習平台

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港樹仁大學及東華學院共同合作發展「國民及價值觀教育在線學習平台」，是全港首個以網上互動遊戲形式，向大專生推行國民、國安及價值觀教育的學習平台。課程涵蓋「環境保護及文物保育」、「社會責任」、「國民教育」、「道德與誠信」以及「個人及人際和諧」五大範疇，有助提高大專生對國家及其文化的認同，以及共同維護國家安全的意識。兩校學生將需完成學時15小時學習，測驗成績取得合格，方可合乎畢業要求。

學生需完成共15小時學習

有關項目獲教育局「自資專上教育基金」轄下的「質素提升支援計劃」撥款資助，課程由兩校教學人員設計，並以影片及動畫形式在平台展示。平台兼具遊戲及互動特性，期望藉此推動學生自主學習，增加參與度，提升學習成效。

香港樹仁大學已於本年1月向全校學士及研究生課程學生提供該課程，東華學院亦於3月以先導形式在校內試行，計劃在年內正式推出。有首批使用的學生表示，平台的多媒體內容清晰生動地介紹與各個範疇相關的概念及知識，配上日常生活的例子，令他們對有關範疇有更深入的了解。課程有效地幫助他們了解國家的現代發展、法制及推動「一國兩制」發展的歷史因素。

平台的課程內容會持續更新，並將於下一階段加入更多互動元素及遊戲。相關教材將於計劃全面推出後供其他教育團體免費使用，平台亦將開放予其他專上院校。

香港樹仁大學首席副校長孫文倫表示，國家安全是香港繁榮穩定的基石，除了發展在線學習平台，提供必修的國民及價值觀教育課程外，大學正參與籌備及支持一系列活動，多方面提高學生國家安全意識，以及建立「總體國家安全觀」。

東華學院校長陳慧慈指出，國家安全教育是國民教育的一部分，透過教育維護國家的安全，是院校的應有之義。學院期望透過與樹仁大學合作發展網上學習平台，提升兩校學生對國家安全的認知，培養他們成為守法及負責任的公民。學院除了在通識課程加入國安教育元素，亦為學生提供多元化的學習機會，促進學生認識國家的歷史文化、憲制秩序、不同領域的最新發展，增進對國民身份的認同。